



EUROPEAN UNION



Interreg
Slovakia-Austria

European Regional Development Fund



CEKOV NGO
Centrum kontinuálneho vzdelávania

NAREG

Udržateľné využívanie regionálnych zdrojov

Nachhaltige Regionale Ressourcennutzung

MODUL č. 5

**Nakladanie s drobnými stavebnými
odpadmi v obci**



Tento študijný materiál vznikol v rámci projektu NAREG, ktorý je realizovaný v rámci programu INTERREG V-A SK-AT a spolufinancovaný z Európskeho fondu regionálneho rozvoja.

Vypracoval: Ing. Elena Bodíková, PhD. a kol. Good Mood SK

V Bratislave, 2021

Partneri projektu: Forschung Burgenland, Trnavský samosprávny kraj, Burgenländischer Müllverband, ZOHŽO, Nezisková organizácia Centrum kontinuálneho vzdelávania, FH Burgenland, AWS Schwechat

Študijné materiály pre účastníkov



Čo sú drobné stavebné odpady?

Drobný stavebný odpad je odpad z bežných udržiavacích prác vykonávaných fyzickou osobou alebo pre fyzickú osobu, za ktorý sa platí miestny poplatok za komunálne odpady a drobné stavebné odpady.

Drobné stavebné odpady sú teda odpady, ktoré vznikajú v domácnosti počas drobných stavebných úprav, napríklad pri výmene vane alebo obkladačiek, pri prerábke interiérov domu alebo bytu a podobne.



Drobné stavebné odpady môžu tvoriť tehly, betóny, keramika, kovové odpady (rúry a i.), okná, dvere...

Drobné stavebné odpady sa podľa Katalógu odpadov zaraďujú ako 20 03 01 Drobný stavebný odpad s kategóriou nie nebezpečné (ostatné) odpady.



Aký je rozdiel medzi stavebnými odpadmi a drobnými stavebnými odpadmi?

Z hľadiska ich zloženia nie je žiadny rozdiel medzi stavebnými odpadmi a drobnými stavebnými odpadmi, rozdiel je iba v ich množstve. Za drobné stavebné odpady sa považujú odpady v objeme maximálne 1 m³ na obyvateľa a rok.



Kalendárový zber drobných stavebných odpadov. Foto: AT Consult

Kto je zodpovedný za zber a nakladanie s drobnými stavebnými odpadmi v obci?

Za zber a nakladanie s drobnými stavebnými odpadmi, ktoré vznikli na území obce, zodpovedá obec.

V prípade, ak si obyvateľ nechá vykonať stavebné práce na svojej nehnuteľnosti buď fyzickej osobe – podnikateľovi, alebo právnickej osobe, a týchto odpadov je viac, ako množstvo, ktoré sa považuje za drobné stavebné odpady, tak zodpovednosť za tieto odpady nesie fyzická osoba – podnikateľ alebo právnická osoba, ktorá tieto práce vykonáva; táto je tiež považovaná za pôvodcu týchto odpadov.

V prípade, ak si občan vykonáva alebo nechá vykonať bežnú udržiavacie práce vo svojej nehnuteľnosti, pri ktorých vzniknú drobné stavebné odpady, potom je oprávnený s drobnými stavebnými odpadmi nakladať v zmysle všeobecne záväzného nariadenia obce o nakladaní s komunálnymi odpadmi.



Foto: gemerland.sk

Ako sa zabezpečuje zber drobných stavebných odpadov v obci?

Obec je povinná zabezpečiť:

1. kalendárový zber drobných stavebných odpadov najmenej dvakrát do roka alebo
2. zber drobných stavebných odpadov na zbernom dvore.

Kalendárový zber spočíva v pristavení vozidla alebo zberných nádob v určitom čase najviac na jeden deň, pričom obec o tomto zbere informuje obyvateľov vopred spôsobom v mieste obvyklým.



Foto: SME

Kto financuje zber a ďalšie nakladanie s drobnými stavebnými odpadmi?

Zber a ďalšie nakladanie s drobnými stavebnými odpadmi, ktoré vznikli na území obce, financuje obec, pričom môže využiť dva spôsoby:

1. množstvový zber drobného stavebného odpadu s poplatkom určeným na základe množstva odpadu,
2. ceny za zber a nakladanie s drobným stavebným odpadom zahŕňa obec do miestneho poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady.

Ako sa zabezpečuje a financuje množstvový zber drobných stavebných odpadov v obci?

Množstvový zber spočíva v tom, že občan dovezie svoje drobné stavebné odpady na zberný dvor, na ktorom mu tieto odpady buď odvážia. Občan potom zaplatí obci poplatok, ktorý sa vypočíta ako súčin množstva prinesených drobných stavebných odpadov a sadzby.

Sadzba je stanovená zákonom na hodnoty najmenej 0,015 eura a najviac 0,078 eura za kilogram drobných stavebných odpadov bez obsahu nebezpečných látok (napr. azbestu alebo dreva s náterom). Pri stanovení výšky sadzby musí obec vychádzať z reálnych nákladov na zber a zhodnotenie alebo zneškodnenie drobných stavebných odpadov.



Foto: mesto Turčianske Teplice

Ako sa nakladá s drobnými stavebnými odpadmi?

S drobnými stavebnými odpadmi sa nakladá podobne ako so stavebnými odpadmi a odpadmi z demolácií. Dajú sa vhodnými spôsobmi zhodnocovať a recyklovať, ale najčastejšie sa na Slovensku skládkujú.



Recyklácia stavebných odpadov. Foto: rolta.sk

Skládkovanie stavebných odpadov a odpadov z demolácií, ako aj drobných stavebných odpadov je však z hľadiska ochrany životného prostredia v rozpore s hierarchiou odpadového hospodárstva aj európskymi legislatívnymi predpismi, preto by sa mali prednostne zhodnocovať.



Skládka stavebných odpadov pri Košiciach. Foto: odpady-portal.sk

Ktoré právne predpisy upravujú nakladanie s drobnými stavebnými odpadmi?

Základným právnym predpisom je **zákon č. 79/2015 Z. z. o odpadoch** a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

Katalóg odpadov je uvedený vo **vyhláske Ministerstva životného prostredia SR č. 365/2015 Z. z.**, ktorou sa ustanovuje Katalóg odpadov v znení neskorších predpisov.

Vyhláška Ministerstva životného prostredia SR č. 371/2015 Z. z., ktorou sa vykonávajú niektoré ustanovenia zákona o odpadoch v znení neskorších predpisov, uvádza okrem iného požiadavky na zber komunálnych odpadov a drobných stavebných odpadov.

Zákon č. 582/2004 Z. z. o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady v znení neskorších predpisov ustanovuje výšku poplatku za drobné stavebné odpady, ak je v obci zavedený ich množstvový zber.